

胡锦涛在中共中央政治局第二十次集体学习时强调 建立健全覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度 为群众提供安全有效方便价廉医疗卫生服务

新华社北京5月29日电 中共中央政治局5月28日下午就世界医药卫生发展趋势和我国医药卫生体制改革问题进行第二十次集体学习。中共中央总书记胡锦涛在主持学习时强调，医药卫生事业关系亿万人民健康，关系千家万户幸福，关系经济发展和社会和谐，关系国家前途和民族未来，是一个十分重大的民生问题。建立健全覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度，为群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务，是党和政府义不容辞的责任，是保障和改善民生、促进人的全面发展的必然要求，是全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化的重要任务。

卫生部统计信息中心饶克勤研究员、国务院发展研究中心社会发展研究部葛延风研究员就这个问题进行讲解，并谈了他们的意见和建议。

中共中央政治局各位同志认真听取了他们的讲解，并就有关问题进行了讨论。

胡锦涛在主持学习时发表了讲话。他指出，党和国家历来高度重视医药卫生事业。党的十七大提出了人人享有基本医疗卫生服务的战略目标。2009年3月，党中央、国务院全面分析我国医药卫生事业发展面临的新形势新任务，发布了关于深化医药卫生体制改革的意见。各级党委和政府要站在党和国家事业发展全局的高度，把维护人民健康权益放在第一位，周密部署，扎实工作，确保改革目标实现。

胡锦涛强调，深化医药卫生体制改革，要以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，着眼于实现人人享有基本医疗卫生服务的目标，着力解决人民最关心最直接最现实的利益问题，坚持公共卫生服务的公益性，强化政府责任和投入，完善国民健康政策，健全制度体系，加强监督管理，建设覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度，把基本医疗卫生制度作为公共产品向全民提供，不断提高全民健康水平。

胡锦涛强调，加快建设覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度，是深化医药卫生体制改革的主要任务。要全面加强公共卫生服务体系建设，建立健全疾病预防控制、健康教育等专业公共卫生服务网络。要进一步完善医疗服务体系，大力发展战略医疗卫生服务体系，完善以社区卫生服务为基础的新型城市医疗卫生服务体系。要加快建设医疗保障体系，坚持广覆盖、保基本、可持续原则，加快建立和完善覆盖城乡居民的多层次医疗保障体系。要加快建立健全药品供应保障体系，坚持中西医并重，保障群众安全用药。

胡锦涛指出，中央已经明确了医药卫生体制改革近期要重点抓好的5项任务，各级党委和政府一定要按照着力保基本、强基层、建机制的要求，切实抓好落实。要加快推进基本医疗保障制度建设，逐步扩大基本医疗保障制度覆盖面，将全体城乡居民纳入基本医疗保障范围。要初步建立国家基本药物制度，确保基本药物价格合理和质量安全。要健全基层医疗卫生服务体系，把更多财力、物力投向基层，把更多人力、技术引向基层，切实增强基层公共卫生服务能力。要促进基本公共卫生服务逐步均等化，最大限度地预防疾病。要推进公立医院改革试点，优化公立医院布局结构，让广大人民群众放心

满意。要通过落实好以上5项重点改革任务，有效解决当前医药卫生领域存在的突出问题，明显提高基本医疗卫生服务的可及性，使群众看得上病、看得起病、看得好病，切实做到病有所医，有效保障人民健康。要加快完善医药卫生体制机制，为医药卫生体系有效规范运转提供根本保障。

胡锦涛强调，深化医药卫生体制改革是惠及13亿人的重大民生工程，事关重大，任务艰巨。各级党委和政府要加强领导，落实责任，把医药卫生工作作为关心群众、改善民生、促进和谐的大事摆上重要议事日程，纳入经济社会发展总体规划，着力提高推动医药卫生事业发展能力和水平。

胡锦涛指出，长期以来，广大医药卫生人员爱岗敬业、辛勤工作，为保护和增进人民健康作出了重要贡献，全社会都要关心、爱护、尊重医药卫生人员。广大医药卫生人员要加强医德医风建设，做医药卫生体制改革的支持者和实践者，为我国医药卫生事业发展、为提高全民族健康素质作出新的更大的贡献。

南京长江隧道建成通车

本报讯(记者 刘静)5月28日，由中国中铁建铁四院设计、中铁十四局集团建设的南京长江隧道正式通车。隧道建成后，车辆过江仅需5分钟。通车能力是南京长江大桥的两倍，将改变长江西段唯一的桥梁过江方式，大大缓解交通压力。

南京长江隧道工程位于南京长江大桥和长江三桥之间，设计为双向6车道、行车时速80公里的城市快速路。穿越长江的左右线盾构隧道总长度为6042米。

中国中铁建铁四院南京长江隧道总设计师向阳介绍，南京长江隧道使用的盾构机直径超大，开挖直径达到14.96米，是目前世界上最大的泥水平衡盾构机之一；隧道最深处到达江底65米处，创造了世界过江隧道之最。

今年5月26日，中国铁建董事长李国瑞与南京市市长季建业共同签署了南京长江隧道股权转让协议，标志着这一项目模式由BOT转为BT(建设、移交)。



本报记者 关明 通讯员 赵彬花

5月21日，首届中国应县释迦塔国际旅游文化节在山西应县木塔景区开幕，塞外小城沉浸在欢乐的海洋中。孟晚是土生土长的应县人，一大早就来到木塔下，他告诉记者，这个节日对当地人很有意义：千年木塔年久失修，节日为木塔申遗加油，成为世界文化遗产有利于木塔保护，希望这一天能早点到来。

应县木塔是中华瑰宝，申报世界文化遗产当之无愧，但这一天何时才能到来？应县文馆所所长马玉江称，木塔申遗将是一个漫长的进程，眼下如何保护木塔才是当务之急。

木塔之“苦”：险情重大修方案难出炉

有着“中国古建筑斗拱博物馆”之称的山西应县木塔，建于辽代清宁二年，即公元1056年，塔高67.31米，是现存世界上最高、最古老的纯木结构建筑，历经千年风雨侵蚀和多次地震、战火的袭击，目前塔身变形，结构损坏日益严重。马玉江说，近二十年来修护方案一直迟迟不下来，看着木塔一天天老去，心里实在着急。记者登上木塔二层，看到这一层结构已明显变形，构件残损。马玉江向记者介绍，木塔二层平座部分柱子有32根，重度残损达30根，中度残损2根。

维修方案为何历经二十年迟迟不能敲定？记者了解，从1989年起，我国就开始研究应县木塔保护工作。1991年，国家文物局批准成立“山西省应县木塔维修工程领导小组”，木塔大修工程正式启动。专家组聘请了全国7位院士及其他30余位专家学者，对应县木塔进

行了多次考察论证，主要提出了落架大修、抬升维修、现状加固等几种维修方案。但到目前为止，维修方案还未最后确定。“木塔太珍贵了，几种大修方案都不够成熟，谁也难以最后拍板是大修方案迟迟难定的主要原因。”

记者了解到，虽然大修方案难以确立，但是2006年4月，国家文物局在朔州召开“应县木塔抬升维修方案评审会”，专家们认为抢险加固方案是目前应对木塔存在问题的最科学方案，时间已过去近四年，木塔仍没得到应有 的修护。

据记者调查了解，应县木塔一年门票收入有600余万元，都上交地方财政。地方政府能否利用这部分资金做些力所能及的维护工作？马玉江说，自己曾数次向上级管理部门反映木塔存在的七大隐患，但都没有答复。

木塔之“恼”：独处商业闹市难得清静

谢佳明是河北游客，走进应县城，他远远就看到高耸入云的木塔，心里一阵惊喜。但走近木塔景区，嘈杂的闹市让他心生遗憾。木塔景区安放着佛牙舍利是佛家圣地，周边杂乱

中华全国总工会发文要求进一步做好维护职工队伍和社会稳定工作 维护职工合法权益关心职工生产生活 使广大职工实现体面劳动

本报北京5月29日电(记者王娇萍)我国正处于经济转轨、社会转型和矛盾多发的特殊历史时期，如何及时有效地化解矛盾，促进职工队伍和社会稳定？中华全国总工会今天发出《关于进一步做好职工队伍和社会稳定工作的意见》，强调要在加快经济发展方式转变中切实维护职工合法权益，并发挥工会“大学校”作用，有针对性地加强职工思想政治工作，不断满足职工日益增长的精神文化需求，使广大职工有尊严地生活，实现体面劳动。

《意见》特别强调，要发挥工会“大学校”作用，大力弘扬劳模精神和工人阶级伟大品格，以社会主义核心价值体系建设为主线，实施职工素质建设工程，积极推进企业文化建设和职工文化建设，有针对性地加强职工思想政治工作。要关心职工的生产生活，帮助企业改善管理，履行社会责任，组织开展职工喜闻乐见、丰富多彩的业余文化活动，不断满足职工日益增长的精神文化需求，注意加强青年职工特别是新生代农民工的心理疏导，加大对

他们心理健康的关注和投入，帮助他们搞好自我管理、自我调适，缓解心理压力，提高耐挫能力，营造良好的人际关系，使广大职工有尊严地生活，实现体面劳动。

《意见》要求各级工会发挥工会扎根企业、联系职工的优势，健全完善劳动关系矛盾预警和调解工作机制，引导职工以理性合法有序的方式表达利益诉求，抓好劳动关系矛盾的排查和化解，努力消除隐患；要在党委的领导下，主动与党政有关部门建立应急反应与协调机制，并结合党委政

府深入推进社会管理创新的部署，加大劳动法律监督力度，督促有关部门依法查处侵犯职工权益的行为，不断扩大劳动争议调解工作的覆盖面，把问题解决在基层。

《意见》特别强调，要发挥工会“大学校”作用，大力弘扬劳模精神和工人阶级伟大品格，以社会主义核心价值体系建设为主线，实施职工素质建设工程，积极推进企业文化建设和职工文化建设，有针对性地加强职工思想政治工作。要关心职工的生产生活，帮助企业改善管理，履行社会责任，组织开展职工喜闻乐见、丰富多彩的业余文化活动，不断满足职工日益增长的精神文化需求，注意加强青年职工特别是新生代农民工的心理疏导，加大对他们心理健康的关注和投入，帮助他们搞好自我管理、自我调适，缓解心理压力，提高耐挫能力，营造良好的人际关系，使广大职工有尊严地生活，实现体面劳动。

《意见》还就提高工会干部应对突发事件的能力和水平，特别是与新闻媒体打交道的能力，加强工会信息报送工作等提出要求。

杜绝公车私用

秦皇岛市公车贴统一标识

据新华社石家庄5月29日电 (李俊义 王剑斌)从5月底开始，河北省秦皇岛市3000多辆公务用车将被统一贴上标识，这一工作到6月底完成。秦皇岛市希望通过这一举措，杜绝公车私用现象，强化公务用车使用监管，以降低党政机关车辆运行费用。

据介绍，秦皇岛市在每辆公务车挡风玻璃的上方张贴的“公务用车”标识为蓝色椭圆形，其正面印有“秦皇岛市公务车”的字样以及车辆的编号和监督电话，反面则印着严禁用公车办婚事、外出观光旅游、接送子女上学等公车私用行为的廉政提示。

秦皇岛市“公务用车”标识张贴工作领导小组办公室主任王连波介绍，张贴标识活动启动后，全市各级党政机关、市直各部门、各人民团体、事业单位，省直管部门乡级以上以单位产权属本单位所有的公务车，政法系统的所有冀O牌照的公务车，都必须张贴该标识。

据介绍，如发现不张贴标识、瞒报公务车辆、蓄意损坏和毁损“公务用车”标识的单位和人员，一经查实，各级纪检监察机关将进行责任追究和处罚，并予以通报曝光，同时按党风廉政建设责任制规定，追究单位一把手的责任。



5月29日，游客在世博园中国馆广场参观游览。连日来，上海世博园单日参观人数屡创新高。截至29日20时，当日入园人数已达50.04万，远超28日的最高纪录38.21万人，截至目前世博园累计入园人数已达733.23万。

新华社记者 杨世尧 摄

把爱和坚强传递到灾区的每一个角落

——记玉树州地税局工会副主席洛才仁

新华社记者 王大千

今年46岁的洛才仁看上去比实际年龄要年轻许多，皮肤黝黑，双目炯炯有神，走起路来像一阵风。

“地震已经过去了，现在重要的是保持积极乐观的心态，重新创造更好的生活。”洛才仁办公兼住处的帐篷打扫得清爽洁净，地震发生时穿过的一件深蓝色运动衣和叠好的被褥一起摆在床头。

4月14日地震发生以来，洛才仁一共换了3次衣服，除了参加救援时穿的这件运动衣和

现在身穿的旧夹克，还有一套已经磨破了的迷彩服……

运动衣见证救命时刻

4月14日7时49分，洛才仁像往常一样正在玉树体育场晨练，突然大地剧烈晃动，附近的房屋随即倒塌，几分钟时间，原本宁静祥和的结古镇就笼罩在一片慌乱和哭喊声中。

“地震了，阿妈的房子有没有倒塌？她和弟弟安全吗？”早起出门运动衣服口袋里只带了一串钥匙的洛才仁没有任何通讯工具，担心亲人们安危，他拔腿就向母亲家的方向奔跑……

把女孩放上路过的救援车辆，心急如焚的洛才仁来不及松口气，继续往母亲家的方向跑。大街上到处都是伤员，人们四处

寻找亲人，有救援人员在倒塌的废墟里搜救生命……路边一栋倒塌的3层楼房里传出呼救声，洛才仁寻找亲人的脚步又停顿了。这一次，他和另外两名群众从几根弯曲的柱子支撑的楼板裂缝里救出了外地来玉树的一家3口。

体育场距离母亲家不到2公里，洛才仁却用了5个多小时才赶到，“我是中午一点多到的，看见倒成一片的房子，心一下子就凉了。”洛才仁的话音有些低沉，“正在我不知道怎么办的时候，好心的邻居过来告诉我，母亲和弟弟已经安全转移了。”

迷彩服陪伴救灾日夜

玉树县结古镇仲达乡党委书记徐学录说，有洛才仁这样的干部和我们乡的受灾群众在一起，我们的生活一定会好起来。

(下转第3版)

抗震救灾英雄谱

环境与之太不符了，千年古塔太孤独了！

辽代街是应县政府依托木塔景区开发的商业街，直通木塔景区。商业街有商铺约200多家，小商小贩经营模式缺乏民俗气息。刘仍璇是应县本地人，他在这些街开着卖鞋的小商铺。他告诉记者，辽代街是应县最主要商业区。上海游客张玉说，辽代街有着古色古香名称，但街道上杂物纸屑随处可见，车辆乱停放实在影响景区品质。

记者了解到，应县木塔被列为国家重点文物保护单位后，这里僧人就去了别处。景区一位管理人员说，千年古塔是木质结构，少香火是为了安全，记者仍看到木塔一层、二层佛祖塑像前都有布施钱物功德箱，二层甚至还有商贩在佛祖塑像前出售物品。在安放佛牙舍利狭小的馆所内，佛牙观瞻台上有着二十多支燃着的小蜡烛。陕西游客小敏说，自己花10元上一炷香，花10元点一小火都怀着一份虔诚，而出售香烛的是一“俗人”，这让自己虔诚大打折扣。

看着跳动的烛火，记者隐隐感到疑惑：馆内是木质地板，游客香火是否存在安全隐患？台湾高僧慧法师告诉记者，他希望木

塔景区内少些商业气息。

应县木塔尽管已险情严重，不堪重负，游客仍在登塔。湖南游客小江告诉记者，临塔未必要登塔，管理部门允许游客登塔目的是为了增加门票收入，尽管只让上到二层，限制登塔人数，这样的“红灯”仍会侵害木塔。2006年9月，国家文物局就应县木塔保护问题致函山西省政府，坚决制止游人登塔，确保木塔安全，但是记者依然看见游客纷纷登塔。

应县一位不愿透露姓名的干部说，文物景区保护和利用，多年来一直是个矛盾。一方面是强化保护意识，封锁文物古迹，这样可能会失去部分旅游带来的经济效益；但另一方面，对文物古迹掠夺式开发，势必会造成对文物的破坏，木塔景区仍然让游客登塔，这种杀鸡取卵的开发只会进一步加速木塔的衰老。

千年木塔是先申遗还是先保护？

让木塔得到全世界关注和保护，申请加入世界遗产一直是千年古塔的目标。从2000年开始，应县木塔就被列入中国推荐世界遗产预备名单，但应县木塔申遗将是个漫长的过程，因为申请单位要做好扎实细致的基础

应县木塔离世界文化遗产还有多远？

工作，如斥巨资改善环境、“拆今护古”。记者看到，应县木塔周围民居、商铺严重挤占文物保护区，如何让景区远离闹市恢复周边环境的原汁原味，只有拆迁。但周边民居、商铺的拆迁将是浩大工程。北京游客张夏青说，木塔申遗如果是长久目标，那么如何让千年古塔屹立不倒尽快修缮、做好目前的管理工作才是当务之急。江苏游客邵雨燕说，木塔保护的基础工作做好了，也是为日后申遗做准备。

马玉江告诉记者，他有个愿望，希望政府建一个木塔博物馆，可在木塔周边开设木塔博物馆，建造模型——可拆解的，方便游客了解木塔结构，便于游客参与搭建仿古木塔，更深体会古人的智慧，同时，现场加工、销售和木塔有关的精美木制手工艺品。比如，各类斗拱模型、榫卯结构和木雕，把应县木塔游变成体验式、参与式旅游，在更好保护文物的同时，发挥文物的价值，但这个构想需要政府的支持。

热点观察